



荣昌

让农房既好用又好看



安富街道通安村三崇堂院落

困难群众危房动态清零

今年以来,荣昌围绕农村“人不住危房,危房不住人”的目标,开展三类重点对象危房改造、一般农户危房处置和拆除农村危房工作,共涉及农户2.5万余户。并结合实际情况及建档立卡贫困户、农村分散供养特困人员、农村低保户三类重点对象意愿,采取危房改造、搬入子女等亲戚安全房屋长期居住、置换或长期租住安全住房等多种方式,对三类重点对象予以住房安全保障。

同时,荣昌还构建起一套完善甄别机制。荣昌区住建委、区扶贫办、区民政局、区残联等部门及21个镇街高度配合,严格落实“优先解决住房最危险、经济最困难,最基本安全住房”的要求,加大建档立卡贫困户危房改造工作力度,确保最困难群众的住房安全。

“为实现危房处置不漏一人,我们遵循农户意愿,采取多种灵活处置方式。”荣昌区住建委相关负责人介绍,对贫困对象

危房改造户,他们采取了镇街干部包户帮扶制度,每户危改户均落实一名镇街机关干部予以帮扶,协助解决建房选址、办理手续、选择工匠、材料运输等问题,从危改户建房到验收拨款,帮扶干部全程参与。

今年5月5日,国务院表彰荣昌为“棚户区改造、农村危房改造工作积极主动、成效明显的地方”。目前,荣昌已实现三类重点对象危房动态清零,真正为农村困难群众织起了一张“安居网”。

链接》》

全年完成厕改3万户

小厕所大民生 让“方便”更方便

“以前上厕所就在猪圈,蚊子多,臭气熏天,下脚都难。现在修的新厕所干净又卫生,心情舒畅多了!”对比不同的如厕环境,荣昌安富街道通安村村民张琼感慨万千。

张琼家厕所的大变样,得益于荣昌开展的农村厕改工作。今年以来,荣昌共完成厕改3万户,其中建档立卡贫困户3369户,D级危房改造744户,三档村整村推进无害化卫生厕所计划完成810户,让惠及农户这一“方便”工程更方便。

“一块木板两块砖,三尺栏杆围四边”曾是荣昌农村厕所的真实写照。这类厕所粪污对环境和水源污染严重,导致痢疾等肠道传染病高发,给群众健康带来危害。

全面建成小康社会,“三农”领域短板必须补上。今年中央一号文件对标对表全面建成小康社会目标任务,提出了农村基础设施和公共服务8个方面的短板。其中,明确提出扎实搞好农村人居环境整治,分类推进农村厕所革命。

农村厕改虽然只是涉及几平方米的小工程,却连着大民生,事关美丽乡村、乡村振兴,容不得半点松懈。

今年,荣昌区政府下发了农村厕改实施方案,明确了厕改任务、建设标准和部门、镇街职能职责等。质量把关上,将“厕所革命”纳入年度民生实事工程,实行目标责任制管理。加强卫生厕改督查,由区委组织部、区纪委监委、区卫健委、区住建委组成农村卫生厕改督导组,不定期对各镇街农村卫生厕改进行现场督导,对发现的问题要求及时整改达标准。聘请具有资质条件的监理公司,强化对各镇街厕改全程技术指导和质量管理,现场指导、验收。区卫健委还自主开发了厕改APP,将基础信息、工程进展图片、验收图片上传至APP,强化了过程管理。

宣传引导上,荣昌通过院坝会、小院讲堂、发放宣传单等多种形式,开展“规范用厕、文明如厕”主题宣传,用好“厕所革命”宣传资料,开展文明生活习惯、卫生厕所日常管护、传染病防控知识等宣传教育。充分利用爱国卫生月、健康知识讲座、义诊等活动开展“厕所革命”主题宣传活动60余场次,召开村干部、群众座谈会和健康知识讲座70余场,在媒体刊播厕改宣传内容300余次,在宣传栏、LED屏幕播放宣传标语800余条,发放宣传海报1万余份、宣传资料3万余份。通过形式多样的宣传引导村民积极参与,农户从“要我厕改”转变成了“我要厕改”的思想,群众满意度稳步提升。

贺娜 王美蓉

图片除署名外由荣昌区住房和城乡建设委员会提供

环境嬗变带来安居乐业

揉泥、制坯、打磨、刻花、上釉……荣昌区安富街道通安村,穿过一片柑橘林拾阶而上,一栋掩映于林中的仿古四合院赫然在目。

这座院子是“90后”夫妻管永双和李云杉潜心制作陶艺的地方。院内展陈着古朴典雅的陶器,并配有客房、餐厅、茶室、树屋、陶艺体验馆。平日里,夫妻俩一边制陶,一边沏茶奉客,客人品鉴陶陶,共同勾勒出一组安逸闲适的生活场景。

“能在荣昌安居乐业,多亏了这里的好政策!”管永双感慨。2014年,他与妻子从川美毕业后,来荣昌追寻自己的陶艺梦。起初,他们租住的农房环境远没有而今这般优越,在将仅有的积蓄投入陶窑建设后,夫妻俩再无力对房屋本身进行改造升级。

产业初创,加之环境脏乱难以引客,夫妻俩的创业几近夭折。“最困难时,我和老婆身上的钱加起来还不到100元,基本生活都无法保障。”管永双说。

就在管永双准备放弃的时候,当地政府雪中送炭,利用农村旧房整治提升工程,将管永双夫妇租住的农房改成了“通安小栖”民宿,并继续租给二人经营。



居民欢喜住新房

全新的环境中,管永双夫妇对千年荣昌陶进行了创新性传承,把“时代审美”巧妙融入古老的国家级非遗技艺中,作品多次获得全国大奖,并被中国美术馆收藏。两人的创业,也逐渐走向正轨。

和管永双一样,谈及农村旧房整治提升,荣昌安富街道通安村三崇堂院落74岁的邱振权也是一脸幸福:“要不是国家政策好,我现在还住在破破烂烂、污水横流、

蚊蝇乱飞的院落里。”

邱振权所在的三崇堂院落共有57栋房屋,大多为砖木结构,年久失修,破烂不堪。在农村旧房整治提升中,荣昌区住建委对三崇堂的庭院、墙面、屋顶、门窗及厕所等进行了整治,着力完善居住功能、提升建筑风貌。“现在我们这里已成了景点,来的游客越来越多。大家都在谋划着搞乡村旅游发家致富!”邱振权说。

两年整治旧房5000户

管永双夫妇生活的变化,是荣昌区大力加强农村旧房整治提升工作的缩影。去年,荣昌以10个农村人居环境整治示范村(社区)、红色旅游文化教育基地及重点村服务中心周边、“五沿”(沿铁路、沿高速

公路、沿大河、沿城市周边、沿景区周边)区域聚居点农房为重点,对三层及以下的旧房按照“缺什么补什么”的原则,重点实施整治庭院、墙面、屋顶、门窗、厕所“五整治”,共整治农村旧房4000户。

今年,该区又对1000户农村旧房进行了整治。提升后的农村旧房,功能得到完善,风貌得到改观、价值得到彰显,使村容村貌大幅提升。



余家河坝旧房整治提升 摄/贺娜



安富街道农村公厕 摄/贺娜